

# 加强党风廉政建设提升医疗保障经办工作质效

本报讯 近日,我市召开 2024 年 全市医疗保障经办暨党风廉政建设 工作会议。会议对 2023 年全市医疗 保障经办工作成效进行了总结,并 对 2024 年全市医疗保障经办工作 及党风廉政建设工作进行了安排部

会议指出,2023年,全市医疗保 障经办系统认真学习习近平新时代 中国特色社会主义思想和党的二十 大精神,牢固树立"以人民为中心"的 发展思想,经办服务能力和服务水平 不断提升,医疗保障经办各项工作取

得了显著成效,人民群众获得感和幸 福感不断增强。一是加强廉政教育, 把党风廉政建设与业务工作同部署、 同要求、同落实、同检查、同考核。二 是扎实推进全市医疗保障经办规范 化,进一步提升医疗保障经办服务品 质。三是优化服务举措,开展练兵比 武,全力提升医疗保障经办服务水 平,提高服务技能。四是扎实开展全

会议要求,2024年,全市医疗保 障经办系统要以提升医疗保障经办 管理服务质效为主线,进一步提升

服务能力和服务水平,深入推进医 疗保障经办工作制度规范化、管理 精细化、服务便捷化、改革协同化。 一是持续加强党风廉政建设, 直面 医疗保障领域深层次问题, 守正创 新,做好全市医疗保障经办服务工 作。二是夯实基础,抓好全民参保工 作。三是多措并举,提升医疗保障服 务质效。贯彻落实国家医保局、省医 保局"高效办成一件事"工作,在服 务窗口全面落实 16 项便民服务措 施,全力推行经办服务延伸工作,提 升服务品质。四是常态化开展医疗

保障政策宣传,提高政策知晓率,提 升群众满意度。

卫生与健康

会上,鹿邑县、淮阳区、沈丘县、项 城市4个县(市、区)围绕优化医疗保 障经办服务、落实医疗保障惠民政策 作了典型发言。

市医保中心主要负责同志及中 层以上干部、市纪委监委驻市人社 局纪检监察组组长及有关负责同 志、各县(市、区)医疗保障局分管领 导及医疗保障经办机构负责人参加



为加强医院消防安全 管理,让院内职工增强消 防安全意识、掌握消防技 能、提升火灾防范扑救能 力,3月21日,太康县人 民医院组织开展 2024 年 上半年消防安全知识培 训暨技能演练。图为演练

史书杰 摄



### 警惕孩子身边的"毒友谊"

本报讯 近日,市第六人民医院早 期干预科接诊了16岁的亮亮(化名)。 他受不良朋友的负面影响,情绪低落、 自信心下降,他的父母开导无果,带其

据了解, 亮亮上高一后和同桌赵 某成了朋友。一开始,赵某和他一起吃 饭、打篮球。慢慢地,赵某开始带着他 逃学、旷课, 亮亮的心理状况因此恶

化,对学习失去了兴趣,与父母的关系 也变得紧张起来。

市第六人民医院精神科主任魏 海燕耐心与亮亮沟通,从其感兴趣的 话题人手,用小故事给亮亮讲道理。 通过交流, 亮亮认识到了自己的问 题,开始与赵某保持距离,心理状况

魏海燕表示,"毒友谊"对青少年

的心理健康可能造成极大的损害。不 良朋友可能使孩子产生焦虑、抑郁、自 卑等心理问题,甚至影响孩子的价值 观。"毒友谊"通常表现为一方对另一 方的持续性贬低、控制、利用或威胁。 如果认为自己与他人的友谊存在问 题,要尝试与对方坦诚沟通,明确表达 自己的底线,寻求外部支持或考虑结

"家长也要营造积极的家庭氛 围,密切关注孩子的情绪变化,与孩 子进行沟通, 为其提供支持与指导。 若发现孩子身边存在'毒友谊',要与 孩子分析其中的问题,探讨如何改善 或结束这段关系,必要时向心理咨询 师或儿童心理专家寻求专业帮助。 魏海燕说。

### 健康周回

### 如何应对儿童春季流感

春季万物复苏,细菌、病毒等 也随之活跃起来。秋冬季节横行霸 道的流感病毒,此刻依旧不见消 停。疾控专家提醒,春季应及时了 解流感防控注意事项,做好"御敌 准备"。

### 一、什么是流感

流行性感冒简称流感,是由流 感病毒引起的一种急性呼吸道传 染病。流感病毒可分为4个亚型, 分别为甲型、乙型、丙型、丁型。其 中季节性流行且会感染人体的主 要是甲型、乙型流感病毒。流感病 毒的抗原性易变,传播迅速。

流感的传播途径主要以呼吸道 (飞沫)传播为主,其次流感也可经 口腔、鼻腔黏膜等直接或间接传播。

#### 二、流感的常见症状

流感一般起病急,具有发热、 畏寒、寒战、头痛、肌肉与关节酸 痛、极度乏力、食欲减退等全身症 状,常有咽痛、咳嗽,可有鼻塞、流 涕、胸骨后不适、颜面潮红等。

#### 三、托幼机构如何"御敌"

1. 落实每日晨检午检和因病 缺课登记制度。晨检午检需做好体 温测量,出现发热症状的老师和学 生应佩戴口罩、及时就医、居家休 息。

2.及时应对疫情。当出现聚集 性疫情,要及时报告当地疾控部门 和教育行政部门,及时科学处置, 防止出现更大范围的感染。

3.做好学校环境卫生工作,定 期开展环境消毒。学习、工作场所 要在确保室温适宜的前提下,加强 通风,保持空气流通;保持厕所卫 生,配备洗手液;定期对教室与宿 舍进行清洁、消毒,垃圾做到日产

4.加强健康教育。教导学生注 意防寒保暖、加强体育锻炼、增强 免疫力。

#### 四、儿童如何预防流感

1.接种流感疫苗。接种流感疫 苗是预防流感病毒感染最有效的 手段。人体在接种流感疫苗 2~4 周 后可产生具有保护水平的抗体。

2.保持个人卫生。保持双手清 洁,并用正确方法洗手。双手被呼 吸系统分泌物污染后 (如打喷嚏 后)应立即洗手。打喷嚏或咳嗽时 应遮掩口鼻,并妥善清理口鼻排出

3.增强免疫力。均衡饮食、适 量运动、充分休息、避免过度紧张。 在流感高峰期避免前往人员聚集、 空气流通欠佳的公共场所。

(周口市疾病预防控制中心 陈 镜羽)

# 婚育健康

## 小儿腹泻的中医预防与调理

小儿腹泻是儿童常见的消化 系统疾病,主要表现为大便次数增 多、稀薄,甚至伴有腹痛。中医在小 儿腹泻的预防与调理方面有着丰

#### 中医预防腹泻的方法

健脾和胃。通过合理饮食、增 加营养摄入等方法,增强脾胃功 能,预防腹泻。可适量给小儿食用 具有健脾作用的食物,如山药、扁 豆、红枣等。

增强免疫力。中医认为"正 气存内,邪不可干"。因此,增强 小儿免疫力是预防腹泻的关 键,可通过合理饮食、保持良好 的卫生习惯、适度运动等方式 来增强免疫力。

调节生活作息。保证孩子睡眠 充足、作息规律,避免过度疲劳。

适时增减衣物。根据气温变化 合理添减衣物,防止受凉或过热。 避免接触传染源。避免与腹

泻患者密切接触,保持室内空 气流通,降低病毒传播风险。

#### 中医调理腹泻的方法

中药调理。根据小儿腹泻的 病因、症状及体质特点,可选用 适当的中药进行调理。如伤食 泻可选用健脾消食类药物(如 保和丸),湿热泻可选用清热利 湿类药物(如葛根黄芩黄连汤) 等。但要注意,中药调理应在专 业医师指导下进行,避免滥用

中药穴位贴敷。穴位贴敷是常 见的小儿腹泻中医治疗方法之一。 治疗时需要选择合适的中药贴剂, 一般选择具有清热、止泻、健脾等 功效的中药。常用的穴位有大椎、 神阙、关元、足三里、中脘等。在贴 敷过程中,需要密切观察小儿的反 应,如小儿出现不适或过敏症状应 及时停止贴敷。

推拿按摩。推拿是中医特色疗 法之一,对于小儿腹泻的调理具有 独特优势。推拿按摩可调理脏腑功 能、调和气血、止泻止痛、健脾和 胃,促进小儿康复。但推拿按摩应 在专业医师指导下进行。

饮食调理。饮食调理是小儿 腹泻调理的重要环节。家长应根 据小儿的病情和体质特点,制订 适合的饮食计划。对于腹泻较轻 的小儿,可适当增加易消化、富含 营养的食物,如稀粥、藕粉等;对 于腹泻较重的小儿,则应暂时禁 食,待病情好转后再逐步恢复饮 食。药膳调理是中医特色调理方 法,如山药粥(山药100克,粳米 100克,煮粥服用)能健脾胃、补中

(据3月26日《医药卫生报》)



### 推进预防接种工作 共筑全民免疫屏障

本报讯 3月22日,市卫健委副 主任杨超、市疾控中心主任孙明带 队到鹿邑县、太康县,对当地预防接 种工作开展技术指导。指导组现场 查看了鹿邑县穆店乡卫生院、太康 县板桥镇卫生院的预防接种门诊, 并组织两县相关负责同志分别召开 了免疫规划工作座谈会。

技术指导中, 指导组重点查 看了免疫规划疫苗接种、预防接 种门诊建设、工作人员配备、信息 化建设、疫苗和冷链管理、接种反 应监测处理等工作情况,并现场 核实各类工作信息的准确性和真

座谈会通报了鹿邑县、太康县 预防接种工作落实情况和督导中发 现的问题,并对下一步预防接种工 作提出具体要求。

杨超表示,要高度重视免疫规 划工作,增强责任意识,建立长效监 管机制,切实加强组织管理。要在政 策、经费等方面给予支持,拿出具体 工作举措,举一反三,全面排查整 改,确保以乡镇为单位22剂次免疫 规划疫苗接种率达到90%以上,筑 牢免疫屏障,严防传染病的发生和

孙明表示,要切实加强监督管 理,对工作落实不到位的乡镇要及 时通报问责。要强化技术培训,对疫 苗接种率较低的乡镇, 重点帮扶指 导,提升工作人员能力。要树立责任 意识,主动提供优质服务,日预约、 周查漏,保证每名儿童及时接种免 疫规划疫苗,确保全市预防接种工 作扎实推进。

#### 市中医院

### 专项资金项目建设达到预期

本报讯 按照《河南省卫生健康 委关于开展 2023 年度中央对地方 转移支付中医药资金绩效评价及专 项审计现场调研工作的通知》要求, 近日,省卫健委专家组对周口市中 医院承担的3个专项资金项目进行 绩效评价及现场调研。

根据现场调研程序,该院首先 组织召开了调研汇报会, 汇报了项 目建设工作情况。

会后,专家们分工协作,通过 查阅凭证账簿、实地访谈、查阅自 评资料等方式,从数量指标、质量 指标、时效指标、成本指标、社会效 益指标、服务对象满意度指标等方 面对国家中医优势专科建设项目、 中医规培骨干师资项目、中医类别 全科医生转岗培训项目进行综合

通过调研,专家组认为,该院 项目凭证账簿完整规范,招标流程 合规,不存在擅自变更项目内容 及截留挪用资金行为; 自评资料 详实,项目管理到位,主体责任落 实较好,如期完成建设任务,达到 了预期绩效目标。在肯定成绩的 同时,专家组从专项资金管理、项 目建设管理等方面提出了意见和

市中医院党委书记史卫东表 示,下一步,医院将进一步规范资 金绩效及项目建设管理,建立监督 跟踪机制,定期对专项资金项目进 行绩效监督和跟踪,确保项目建设 有效推进。

(刘伟)

### 辅助生殖公益项目落户市中心医院

本报讯3月23日,北京联慈健 康公益基金会"健康生育-辅助生 殖"公益项目在周口市中心医院 启动。该项目将为我市不孕不育 患者带来福音,为有生育需求的 贫困家庭提供生育保障,减轻经 济负担。

联慈健康公益基金会提供辅助生 殖所需的部分药品、试剂、耗材 等,周口市中心医院生殖医学中 心提供辅助生殖技术服务。该公 益项目将开展一年,面向周口市 及周边地区符合该项目纳入标准 的已婚育龄妇女。

签约仪式上,周口市中心医院 副院长张磊表示,这一公益项目是

不孕不育患者的救助福音, 医院有 能力、有信心承接该公益项目,用实 际行动向人民群众交上一份满意的

北京联慈健康公益基金会副理 事长朱则柯表示,该公益项目有利于 减轻不孕不育患者的经济负担,让有 生育意愿的家庭实现生儿育女梦。

周口市卫健委二级调研员王 文灵表示,通过辅助生殖技术助孕 已成为不育不孕患者的普遍选 择,但是仍有部分患者因为经济 困难无法接受治疗。该辅助生殖 公益项目的启动,功在当代、利在 千秋,我市将竭尽全力做好该公 益项目的组织实施工作。

(善淑娟)

#### 周口骨科医院

### 义诊进乡村 关爱暖人心

本报讯 为进一步提高我市群 众的健康水平和健康素养, 切实 让群众在家门口享受到专业医疗 服务,3月22日,在市卫健委组织 下,周口骨科医院义诊团队走进 沈丘县白集镇刘院村、白庄村开 展健康义诊和健康知识科普活动。 该活动获得市住建局驻刘院村第 一书记的大力支持。

义诊团队由周口骨科医院脊 柱科、关节科、肿瘤科、小儿骨科、 康复科、内科、外科、超声科等科室 的20余名医务人员组成。活动现 场,医务人员耐心解答村民提出的 各类健康问题,并为大家提供血压 测量、血糖测量、彩超检查、病情诊 断等健康诊疗服务。同时,医务人 员针对春季常发疾病及常见骨科 疾病开展健康知识宣传,引导村民 掌握实用的健康生活知识。"最近 天气忽冷忽热,我的关节有点不舒 服,今天专家给我做了理疗,开了 药方,真是便民惠民。"村民刘大娘

周口骨科医院相关负责人表 示,接下来,医院将持续践行以人民 健康为中心的理念,积极开展"进乡 村、进社区、进学校、进单位"健康义 诊和健康知识科普活动,把优质的 医疗资源及高效、便捷的医疗服务 送到群众身边,不断增强我市群众 的就医幸福感、获得感。



### 健康服务热线

健康热线:13949993566 13592285505 18222960521 15538663780 电子信箱:zkrbwsb@126.com